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/S/ máximo, excelência

/CH/ baixo, xícara, caixa

X

/Z/ exato, exame, êxito

/KS/ táxi, fênix, complexo

Estuda os fenômenos da fala



CASA

CONEXÃO:

CACHORRO:

HEREGE:

“H” não tem fonema.

Fonema: menor unidade 
sonora da língua



A) CONSONANTAL

RR, SS, SC, SÇ, XC, XS, CH, LH, NH e 

QU/GU (em que não pronunciarmos o U)

carroça, assar, crescer, desço, excelência, 
exsudar chaveiro, folha, ninho, queijo, 

guilhotina

Dígrafos: 2 letras = 1 fonema



B) VOCÁLICO

AM/AN: cantar, campainha

EM/EN: empada, entrada

IM/IN: ímpar, introspectiva

OM/ON: com, onda

UM/UN: um, untar

Dígrafos: 2 letras = 1 fonema



A) CONSONANTAL: grafia + som

substantivo, pneumologia,

listra, subterrâneo, suboficial,

transatlântico, sublime

Encontros



B) VOCÁLICO: fonético

• Ditongo: mesma sílaba

Crescente: sv+V

quadro

Ditongo

Decrescente: V+sv

causa

Encontros



A: sempre é vogal

I/U: sempre é semi diante das outras

E = I: será semivogal: aéreo, mãe

O = U: será semivogal: mágoa

Semivogal e Vogal



Falsas Proparoxítonas
Proparoxítonas Acidentais

•Ci-ên- cia

ci-a

•Ro-dí- zio

zi-o

Pátria, farmácia,

Vários,

Espécie, pônei,

Bênção, régua



B) VOCÁLICO

Oral: garganta

história, próprio

Ditongo

Nasal: cavidade nasal

órgão, cães, cãibra, muito,
quando, seriam, alguém, pólen

Encontros



B) VOCÁLICO

Oral: garganta

Uruguai, quais

Tritongo

Nasal: cavidade nasal

deságuam, saguão

Encontros



C) HIATO: Separação silábica de duas
vogais

hi-a-to, pi-a, sa-ú-de, pa-ís, le-em

Encontros



Mudança na articulação de uma
vogal devido à flexão da palavra.

ovo>ovos

porco>porcos

coro>coros

fogo>fogos

Metafonia



01. Assinale a alternativa errada a respeito da
palavra "churrasqueira".

a) apresenta 13 letras e 10 fonemas

b) apresenta 3 dígrafos: ch, rr, qu

c) divisão silábica: chur-ras-quei-ra

d) apresenta o tritongo: uei



02. Qual das alternativas abaixo possui
palavras com mais letras do que fonemas?

a) Caderno

b) Chapéu

c) Flores

d) Livro



03. Assinale a melhor resposta. Em papagaio,
temos:

a) um ditongo

b) um tritongo

c) um trissílabo

d) um oxítono



04. Assinale a série em que apenas um dos
vocábulos não possui dígrafo:

a) folha - ficha - lenha - fecho

b) lento - bomba - trinco - algum

c) águia - queijo - quatro - quero

d) descer - cresço - exceto - exsudar



05. Nas palavras alma, pinto e porque, temos,
respectivamente:

a) 4 fonemas - 5 fonemas - 6 fonemas.

b) 5 fonemas - 5 fonemas - 5 fonemas.

c) 4 fonemas - 4 fonemas - 5 fonemas.

d) 5 fonemas - 4 fonemas - 6 fonemas.



06. A alternativa que apresenta uma
incorreção é:

a) as letras são representações gráficas dos
fonemas.

b) a palavra "tosse" possui quatro fonemas.

c) uma única letra pode representar fonemas
diferentes.

d) a letra "h" pode representar um fonema.



07. Todas as palavras abaixo possuem um
encontro vocálico e um encontro
consonantal, exceto:

a) destruir.

b) magnésio.

c) adstringente.

d) pneu.



08. A série em que todas as palavras
apresentam dígrafo é:

a) assinar / bocadinho / arredores.

b) residência / pingue-pongue / dicionário.

c) digno / decifrar / dissesse.

d) dizer / holandês / groenlandeses.



09. Verificamos a presença de um hiato em:

a) entendia.

b) trabalho.

c) conjeturou.

d) mais.



10. A alternativa que apresenta uma
incorreção é:

a) "chapéu" possui um dígrafo e um ditongo
decrescente.

b) "guerreiro" possui dois dígrafos e um
ditongo decrescente.

c) "mangueira" possui dois dígrafos e um
ditongo decrescente.

d) "enxaguei" possui dois dígrafos e um
tritongo.



11. Assinale a sequência em que todas as 
palavras estão partidas corretamente.

a) trans-a-tlân-ti-co / fi-el / sub-ro-gar

b) bis-a-vô / du-e-lo / fo-ga-réu

c) sub-lin-gual / bis-ne-to / de-ses-pe-rar

d) cis-an-di-no / es-pé-cie / a-teu



12. Segundo as normas do vocabulário oficial,
a separação silábica está corretamente
efetuada em ambos os vocábulos das opções:

a) to-cas-sem, res-pon-dia

b) mer-ce-ná-ri-o, co-in-ci-di-am

c) do-is, pré-dio

d) ru-i-vo, pe-rí-o-do



13. Dadas as palavras: Sub-ter-râ-neo / su-
bes-ti-mar / trans-tor-no, constatamos que a
separação silábica está correta:

a) apenas nº 1;

b) apenas nº 2;

c) apenas nº 1 e 2;

d) em todas as palavras



14. Dadas as palavras: tung-stê-nio / bis-a-vô
/ du-e-lo, constatamos que a separação
silábica está correta:

a) apenas nº 1

b) apenas nº 2

c) apenas nº 3

d) em todas as palavras



15. A palavra "charuto" apresenta:

a) um dígrafo e seis fonemas.

b) um dígrafo e sete fonemas.

c) sete letras e sete fonemas.

d) sete letras e dois dígrafos.



16. Marque o item que apresenta erro na
divisão silábica:

a) téc-ni-co

b) de-ce-pção

c) ad-jun-to

d) con-fec-ção


